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ΣΧΕΤ:      Η Ερώτηση 2778/31-1-2022

Απαντώντας  στην  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Α.  Μυλωνάκης, σας
ενημερώνουμε τα εξής:
Σύμφωνα με το Ν. 3877/15.9.2010 (ΦΕΚ 160/Α΄/20.9.2010) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης
της  αγροτικής  δραστηριότητας»  στην  ασφάλιση  του  ΕΛ.Γ.Α.  υπάγονται  συγκεκριμένοι  φυσικοί
κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή, και ειδικότερα: α) ο
παγετός, β) το χαλάζι, γ) η ανεμοθύελλα, δ) η πλημμύρα, ε) ο καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία,
στ) το χιόνι, ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις, η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς και
οι ζημιές από αρκούδα, από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη συνθήκη
RAMSAR, καθώς και οι ζημιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη φυτική παραγωγή της
νήσου Λήμνου.
Σε εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερθέντος Νόμου εκδόθηκε η αριθ. 157502/27.7.2011
ΚΥΑ  (ΦΕΚ  1668/Β΄/27.07.2011)  «Κανονισμός  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  για  τον  ΕΛ.Γ.Α.»,
όπως ισχύει σήμερα, σύμφωνα με τον οποίο καλύπτονται ασφαλιστικά και αποζημιώνονται μόνο
οι  άμεσες  ζημιές  που  προκαλούνται  στην  ηρτημένη  παραγωγή  των  καλλιεργειών,  που
αποδεδειγμένα  οφείλονται  σε  καλυπτόμενα  ασφαλιστικά  ζημιογόνα  αίτια  (όπως  αυτά
προαναφέρθηκαν), στη φυτική παραγωγή της καλλιεργητικής περιόδου που συνέβη το ζημιογόνο
αίτιο. Δεν καλύπτονται οι ζημιές που δευτερογενώς οφείλονται στα καλυπτόμενα ασφαλιστικά
ζημιογόνα  αίτια,  καθώς  και  αυτές  που  προκαλούνται  από  άλλα,  εκτός  των  ασφαλιστικά
καλυπτόμενων, αίτια ανεξάρτητα αν αυτά προηγούνται, ακολουθούν ή συμβαίνουν ταυτόχρονα
με τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια. 
Επίσης, από το ανωτέρω θεσμικό πλαίσιο, προκύπτουν οι χρόνοι και τα στάδια του βιολογικού
κύκλου των καλλιεργειών, κατά τα οποία ισχύει η ασφαλιστική κάλυψη από τα ζημιογόνα αίτια,
βάσει πάντα των επιταγών της γεωπονικής επιστήμης.
Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι δεν καλύπτεται ασφαλιστικά η ακαρπία από παγετό, ιδιαιτέρως
όταν το ζημιογόνο αίτιο συμβαίνει κατά το προανθικό στάδιο του δένδρου. Για το λόγο αυτό και
δεν έχει ποτέ αποζημιωθεί το εν λόγω φαινόμενο από τον ΕΛΓΑ.
Βάσει του Ν. 3877/2010 , οποιαδήποτε τροποποίηση, συμπλήρωση, επέκταση των υφιστάμενων
καλύψεων του ΕΛΓΑ  που προβλέπονται  στους Κανονισμούς  του,  έχει  ως προαπαιτούμενο την
εκπόνηση μελετών και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
Ωστόσο,  και  δεδομένου ότι  η  αναμόρφωση του ασφαλιστικού συστήματος  του ΕΛΓΑ αποτελεί
προτεραιότητα της παρούσας Κυβέρνησης, είναι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της
νέας  πολιτικής  ηγεσίας  του  ΥΠΑΑΤ  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της
χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή
ασφάλιση  στις  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  της  χώρας,  διαδικασία  που  έχει  ήδη
ξεκινήσει  και  άπτεται  τομέων  όπως  η  ψηφιακή  εξέλιξη  (ήδη  έχει  υπογραφεί  Προγραμματική
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Συμφωνία μεταξύ «ΕΛ.Γ.Α» και «Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε.» για την υλοποίηση του Έργου
«Ψηφιακή Εφαρμογή Εκτιμητικής Διαδικασίας ΕΛΓΑ»), η βελτίωση του τρόπου των εκτιμήσεων, η
βιωσιμότητα του συστήματος αγροτικής ασφάλισης (με διάφορες μελέτες επ’ αυτού να βρίσκονται
σε εξέλιξη), οι εναλλακτικοί τρόποι ασφάλισης, όπως η προαιρετική και πρόσθετη, κ.α, ενώ  στο
σχεδιασμό θα συμπεριληφθούν και όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία που προσφέρει η νέα ΚΑΠ.
Επισημαίνεται ωστόσο, ότι οποιαδήποτε αλλαγή του Κανονισμού Ασφάλισης ως προς τον τρόπο
και το ύψος των αποζημιώσεων προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων, ώστε να
διασφαλιστεί  η οικονομική ευστάθεια, η φερεγγυότητα και η αξιοπιστία του Οργανισμού έναντι
των υποχρεώσεών του που απορρέουν από τον Κανονισμό.
Πέραν των ζημιών που καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ (για τις οποίες υπήρξε μέριμνα
ώστε να υπάρχουν τα χρηματικά διαθέσιμα για την αποζημίωσή τους), η Κυβέρνηση προνόησε για
την  κάλυψη των υπολοίπων,  μη  ασφαλιστικά  καλυπτόμενων  ζημιών,  με  την  κατάθεση  του Ν.
4820/2021.
Σε κάθε περίπτωση, στόχος της Πολιτείας είναι η αποζημίωση των πληγέντων, από οποιοδήποτε
παράγοντα και οποιαδήποτε κρίση,  αγροτών μας, χρησιμοποιώντας όλα τα διαθέσιμα εργαλεία
και τις πηγές χρηματοδότησης τόσο σε εθνικό όσο και σε Ενωσιακό επίπεδο.
Σημειώνεται, ότι η ταχύτητα και αποτελεσματικότητα που επέδειξε το κράτος στην εκτίμηση και
αποζημίωση  των  ζημιών  του  2021,  μεταξύ  αυτών  και  του  παγετού,  συνιστούν  την  καλύτερη
απόδειξη για την άμεση στήριξη που παρέχει στους παραγωγούς. Στήριξη η οποία εκφράστηκε
τόσο με το  συντονισμένο έργο του ΕΛΓΑ, όσο και με την κρατική χρηματοδότηση -ύψους 132 εκ €
ως τώρα- που, για πρώτη φορά μετά την παρέλευση δέκα χρόνων από την ψήφιση του Νόμου για
την  ασφάλιση  της  αγροτικής  δραστηριότητας,  παρασχέθηκε  στον  ΕΛΓΑ.  Το  αποτέλεσμα
αποτυπώθηκε στο ποσό για ζημιές του 2021 που ήδη έχει καταβληθεί και ανέρχεται σε περίπου
250 εκ € ως τώρα για το σύνολο της επικράτειας, και σε 4.993.919 € για την ΠΕ Ηλείας, ενώ θα
ακολουθήσουν και άλλες πληρωμές, με τις οποίες το συνολικό ποσό αποζημιώσεων εκτιμάται ότι
θα ξεπεράσει τα 350 κ €.
Τονίζεται  δε το γεγονός ότι  πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με
την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους,
δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.
Σε ό,τι αφορά στις ζημιές του 2022, οι οποίες έχουν προκληθεί σε περιοχές της Πελοποννήσου από
τις πρόσφατες δυσμενείς καιρικές συνθήκες από ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια, οι γεωτεχνικές
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. έχουν προχωρήσει σε επισημάνσεις, έχουν γίνει συνολικά 382 αναγγελίες
και έχουν υποβληθεί πλέον των 2.000 δηλώσεων ζημιάς. 
Ακολουθώντας όλες τις προβλεπόμενες διαδικασίες, το έργο των εκτιμήσεων ξεκινά μετά το πέρας
της δεκαπενθήμερης προθεσμίας υποβολής δηλώσεων ζημιάς, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια
χρόνο, στη συνέχεια κοινοποιούνται τα πορίσματα και ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς και κτηνοτρόφους.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
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Βουλευτή κ. Α. Μυλωνάκη
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